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ЭССЕ «ПУТЬ К ЗДОРОВОМУ СЧАСТЬЮ»
Здоровье никогда не может потерять
 своей цены в глазах человека, 
потому что и в довольстве и в роскоши 
плохо жить без здоровья.
 (Чернышевский Н. Г.)

На мой взгляд, тема здоровья актуальна во все времена. Но в наши дни заботиться о нём становится всё труднее. Наступило время, когда не только люди адаптируются к загрязнённой экологии, но и вирусы приобретают своё новое «лицо». Они адаптируются к нам. А поэтому каждый день требует от нас новых знаний и умений в данном направлении.
Задавая вопрос своим ученикам, что ОНИ понимают под словом «счастье», я получаю различные ответы. И в итоге всегда предлагаю им задуматься над тем, что, по моему мнению, человек счастлив уже тогда, когда он может сказать о себе – Я ЗДОРОВ! Можно приводить массу примеров того, что для многих счастье – это богатство, карьера или мегапопулярность, но если у человека нет здоровья, то по-настоящему счастливым он вряд ли себя посчитает.
Когда я ещё сама училась в школе, занималась в секции лёгкой атлетики. И большинство побед давались легко. За короткое время я также легко получила второй разряд. Но однажды после прохождения медкомиссии врачи поставили диагноз «Гипертония» и категорично запретили заниматься спортом.

Для меня это прозвучало как приговор. Я не знала, что мне делать, и просто потеряла себя и цель своей жизни. Справиться с этим мне помогла мама. Она дала мне понять, что жизнь на этом не заканчивается, и что я ещё найду  свой путь.
И он нашёлся!  Уже двенадцать лет как я преподаю в школе предмет «Основы безопасности жизнедеятельности». Этот предмет не менее важен для наших детей, чем математика, русский язык или физика с историей. Плохо считая или не умея грамотно писать, прожить можно. А вот незнание хотя бы основ моего предмета может сыграть роковую роль в жизни каждого из нас. 

В рамках своего предмета я разъясняю учащимся, как сохранить своё здоровье, как помочь себе и другим в трудных ситуациях и избежать страшных последствий. 
Почти каждый из нас подвержен травмам в тот или иной период своей жизни. И либо уже сталкивался с этой бедой, либо не застрахован в будущем. Некоторые травмы  могут иметь необратимые последствия для нашего организма, грозить серьёзными осложнениями или даже летальным исходом. Тут уж никакая математика не спасёт! Поэтому очень важно научиться не только основам здорового образа жизни – зарядка, закаливание, личная гигиена (что, конечно, тоже важно), но и навыкам оказания само- и взаимопомощи в экстренной ситуации.
Я считаю, что сухая теория в преподавании моего предмета детям мало интересна и вряд ли надолго отложится у них в голове. Поэтому всячески пытаюсь разнообразить свои уроки: мы смотрим познавательные фильмы, работаем на компьютерах, на практике учимся накладывать шины и повязки, маршируем и проходим полосу препятствий. Почему говорю именно МЫ, а не ОНИ, потому что на уроках делаю это ВМЕСТЕ с ними. 

Более плодотворно процесс обучения протекает, когда педагог демонстрирует свои знания не на картинке или своим красноречием, а именно на своём собственном примере. Этот вывод я сделала для себя давно. И поэтому когда мы готовимся к соревнованиям, будь это школьные, районные или городские, сначала мы делаем всё сообща. Я вместе с ребятами ставлю палатку и обеззараживаю воду, вяжу узлы и преодолеваю импровизированную топь, марширую по плацу и бегу по полосе препятствий. Конечно, это только подготовка. Конечно, потом они делают это самостоятельно, а я только контролирую, но, на мой взгляд, именно такая схема работает. 
 Мои ученики уже несколько лет подряд побеждают в районных соревнованиях «Зарница» (2008 год – 1 место, 2009, 2010 годы – 2 место), неоднократно занимали призовые места на соревнованиях «Школа безопасности», а так же были победителями на соревнованиях «Безопасное колесо». В 2011 году команда нашей школы заняла 1 и 2 места в лично – командном первенстве по стрельбе из пневматического пистолета. Так что результаты говорят сами за себя!
Здоровьесбережение – частая тема на моих уроках. Ребята с огромным удовольствием работают над ней: защищают свои проекты и рефераты, участвуют в конференциях и семинарах различного уровня. Во время ежегодного месячника пропаганды вредных привычек каждый класс выпускает стенгазету на тему «Здоровый образ жизни», а старшеклассники помимо этого готовят презентации на данную тему, которые потом демонстрируются на экране в фойе школы для родителей, а также используются мною в качестве дидактического материала на уроках в среднем звене.
Одна из главных моих задач - дать учащимся понять, что здоровье – это не всегда только отсутствие болезней. Это ещё и здоровое духовное состояние каждого человека. Нарушая общечеловеческие, духовные, нравственные и иные законы, легко можно попасть в ситуацию, когда физическое здоровье окажется под угрозой. Государство, семья, школа, конечно, могут повлиять на поведение человека, на его выбор образа жизни. Но всё же последнее слово всегда остаётся за самим человеком. Только ОН САМ может выбрать, что ему нужно: нездоровый образ жизни, ведущий к саморазрушению, или полноценная, счастливая, здоровая жизнь в мире с самим собой и своими близкими.

И только когда человек поймёт, что его счастье находится в его собственных руках, только тогда можно с уверенностью сказать – этот человек ведёт ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ!
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